

歐洲意大利化 量寬騎虎難下

| 前沿思考

John Mauldin



要明白中央銀行官員如何無法無天，面不改容地打倒昨日的我，無視央行既有的辦事作風，看看瑞士央行上周的舉動就一清二楚。瑞士央行宣布放棄瑞士法郎兌歐羅匯率上限不久，身為經濟學家的吾友卡萊特斯基 (Anatole Kaletsky) 接受電視訪問，一本正經地指出，正如古士邦可以奉旨殺人，中央銀行官員也奉旨撒謊，真是妙絕。

瑞郎脫鉤一周前，瑞士央行行長喬丹 (Thomas Jordan) 還信誓旦旦，安撫大家瑞士會繼續守住聯匯，阻止瑞郎兌每歐羅升穿 1.22 瑞郎水平，並強調「匯率上限為重中之重」。至上周一，瑞士央行副行長丹蒂尼 (Jean-Pierre Danthine) 仍公開表示，匯率上限是瑞士貨幣政策的基石。

但當地時間上周四早上，瑞士卻打了退堂鼓。瑞士突然「脫歐」後，媒體焦點大都集中於世界各地銀行及對沖基金將為此付出多少代價，但可別忘記，瑞士本身亦因此損失慘重。當地銀行及企業若持有非瑞郎債務或投資，即時「削髮」15% 至 20%；瑞士股民在當地的持股，股價急挫至少一成，在海外市場的持股損失更加慘重。瑞士四成出口以歐羅區為目的地，瑞郎兌歐羅匯價 5 年來升值了三成有多——其中近半升幅來自上周四——當地出口商自然大受打擊。對瑞士央行來說，「脫歐」一樣苦不堪言，花旗就估計其損失接近 600 億瑞士法郎 (約 700 億美元)。

今時今日中央銀行處事崇尚公開坦率，與市場做好溝通，跟其他央行通力合作，是什麼原因促使瑞士央行如此出爾反爾，出其不意嚇人一驚，導致金融市場翻天覆地？瑞士央行事前既沒有作出暗示，也沒有向適當管道放風，而所作決定完全殺市場一個措手不及。到底相關官員作決定時心裏有何盤算，具體內情相信要很久才水落石出。

央行自救懶理協調

筆者最新著作《幣政潛規》(Code Red) 探討的正是未來 5 年相信將主導全球財金局勢的貨幣戰，而導火線正是日本的巨額量化寬鬆行動。筆者與另一位作者泰珀 (Jonathan Tepper) 在書中指出，各國央行今後將自求多福，懶理同儕死活。

日本推行貨幣政策時不會考慮南韓的處境；印尼也沒有興趣扶助新加坡或馬來西亞；瑞士及瑞典等國家跟歐羅區分道揚鑣；美國聯儲局亦一再表明，毋須為其他國家的政策決定及後果負責。假如閣下是瑞士央行，又將如何是好？事實擺在眼前，歐洲及歐羅區完全不可理喻，現時推行的政策看來亦無法扭轉乾坤，否則瑞士也不用「脫歐」了。

問題不但在於通縮。瑞士雖然陷於通縮，但卻全民就業，財政預算收支平衡，貿易錄得盈餘。德國、法國、奧地利、比利時、荷蘭、芬蘭、瑞典及丹麥不是已告通縮，就是瀕臨通縮邊緣【圖 1】。

各國央行近年的政策導致債市出現異常，幾年前開始出現的負利率如今已非常普遍。【圖 2】所示，相比起一個月前，瑞士債息顯著回落，10 年期國債孳息更跌至負數 (-0.08 個厘)。

【圖 3】所見法國 4 年期國債孳息竟也是負數，10 年期債息較美國同年期國債低三分之二左右，實在匪夷所思。

瑞士不僅棄守匯率上限，更擺出一款拒人於千里的姿態，把負利率進一步調低至 -0.75 個厘水平，更暗示若有需要會減至 -1.5 個厘，讓大家知道避險瑞士就要付出代價。諷刺的是，願意付出代價者不計其數，以俄羅斯人為例，資產只縮水 0.75% 實在求之不得。丹麥日前也宣布把利率調低至 -0.2 個厘，生怕沒有負利率會吸引避險資金湧入。

「脫歐」因食古不化

要了解瑞士央行官員的心態，不妨看看吾友、GaveKal 財經研究中心創辦人兼主席加夫 (Charles Gave) 以下嬉笑怒罵的分析，自會明白瑞



■瑞士央行行長喬丹在瑞郎脫歐前信誓旦旦說瑞士會繼續守住聯匯，不料出爾反爾，被經濟學家形容為「占士邦可以奉旨殺人，中央銀行官員也奉旨撒謊」。

計劃，投資者勢必失望。

筆者相信，瑞士央行眼見歐羅兌美元匯價未來勢將跌至 1 算 (這是德拉吉及其他歐洲國家樂見的水平)，明白長此下去捍衛聯匯，不僅花錢而且定必招致損失，根本得不償失。如不當機立斷，700 億美元的損失轉眼間就會擴大至 1500 億美元。

瑞士央行取消匯率上限後，就毋須再為壓抑瑞郎而吸納歐羅，單是這個作用就會令歐羅貶值。瑞士如今持有相當多歐羅，會否把部分換成美元或其他貨幣？此舉似乎是「脫歐」後的合理一步，亦將進一步加劇歐羅跌勢。

歐羅兌美元料見 1 算

筆者 2002 年時預測，每歐羅兌美元匯價將升至 1.5 美元，然後回落至 1 算。歐羅當前的走勢似乎與筆者的想法吻合，只是歐羅不會一口氣下跌，而是不時向上調整，然後重落跌軌。

令人最感興趣的問題是，歐央行如今踏上量寬之路，何時才可以停手？會否視乎通脹目標而進退？面對全球去槓桿化的環境，量寬似乎不足以刺激通脹，歐洲或遲或早也得去槓桿化。由此可見，歐洲量寬相信要維持一段頗長時間。

除非歐羅區各成員國組成財政聯盟，並訂出債務共同化的方案，否則歐羅區只會愈來愈失衡，瓦解的機會亦會愈來愈高。諷刺的是，假如歐洲未能推行量寬，危機就會更快爆發。但正正只有大難臨頭，歐洲才會正視當前失衡問題，大刀闊斧改革勞工市場及財政方針，拿出決心化解危機。

歐洲量寬規模若是夠大，達到每年 1 萬億歐羅或以上的水平，歐洲危機或能推遲數年。也許，這正是當局推行量寬的用意，以為成員國自能把財政預算納入正軌，經濟增長自會神奇地出現。問題是各國已被債務壓至透不過氣，政府相對於私營部門比重過大，後者根本難以支撐。再加上當地醫療及退休金負擔比美國還要沉重，爆發重大危機只是遲早問題。

交易商總是假設當前趨勢將永遠持續；出於某些奇怪的原因，他們信任中央銀行官員。實則央行官員有需要時一樣口是心非，正如卡萊特斯基所言，可以奉旨撒謊。但無論如何，歐洲現時相對風平浪靜的日子不會持續下去。

貨幣戰已經爆發，日本及中國都意識到有必要維護自身競爭力，如今連歐洲都不得不奉陪。交戰各方進一步貶值本幣之下，主要央行的貨幣政策因而出現巨大落差，本來強勁的美元升勢更加火上加油。

問題在於歐羅區視為「適當」、可以阻止危機爆發的措施，或會毒害世界其他地區；世界其他地區視為「適當」的措施，亦可能毒害歐羅區。歐洲進一步陷入通縮，歐洲貨幣共同體最終被選票或子彈瓦解，對世界來說實在不堪設想。

各國央行如今都自求多福，不理他人死活。筆者相信，德拉吉亦有意嚇市場一驚。

作者為著名投資分析專家，其前沿思考 (Thoughts from the Frontline) 是目前全球發布範圍最廣的投資通訊，擁有過百萬讀者。

John Mauldin 擁有極強洞察能力、擅長解構複雜的金融現象，每周對華爾街、全球金融市場和經濟歷史提出精闢見解，極具參考價值。

《信報》為大中華區唯一刊載 John Mauldin 投資通訊的中文媒體，內容由《信報》翻譯。周三在《信報》及信報網站 www.hkej.com 刊出。

編按：作者事忙，今期延至周四刊登。

